

我考察你多年 继任非你莫属 继往开来:盘点创一代退休退位交棒的职业经理

王石的“交班”智慧

万科的高管们都曾记得王石那句“玩笑话”:“以前我一上山,万科的股票就要下跌,但现在,我上山的时候,有时候万科的股票还要涨。”如今,万科的精神领袖王石已游学彼岸,而总裁郁亮,风生水起。

克己之术

王石知道自己是个极为克制的人,但让万科的新一代职业经理人走向前台之时,他才发现——自己首先要面对的不是如何培养接班人的问题,而是在建立这个队伍的时候自己如何退出的问题。说白了,自己不退,什么样的接班人都培养不出来。

在万科有些资历的高管都清楚地记得,有一次职业经理人们带着王石去看地,王石在现场说了一句“拿”,这块并不为职业经理人们看好的土地就被“硬着头皮拿下”。

事后,职业经理人们“炸了锅”,互相指责对方为什么不能拦住王石的决策。争执不下,“找个理由让这块地黄了”成为万全之策,然而,他们遍寻理由,仍不得法。于是,只能硬着头皮规划、建设、开盘、销售,但结果却是一销而空,争执的职业经理人们平静下来,暗中不得不赞赏王石的眼光。

然而,王石知道,这样心理依赖对于即将走向前台的职业经理人算不上是好事。也正因如此的参悟,当同为职业经理人的郁亮接替地经验丰富的姚牧民走向前台之时,王石开始将自己的克制发挥到极致。

郁亮接任姚牧民的年代,深圳万科城项目启动。王石有意识克制自己参与的冲动,彼时,万科城项目从拿地、前期规划到后期销售,王石没有参与过一次会议,甚至没有到工地看过一眼。直到万科城在当年的深圳创下销售速度的纪录之时,才有人告诉他:“都卖疯了,你还不去看一眼”,克己的王石方才象征性地到万科城转了一圈,大门都没有进。

据后来历任万科股份副总经理、万科上海总经理的创业元老刘爱明回忆,郁亮走向前台之后,所有决定拿地的战投会,王石只参加过两次,其余都由推向前台的职业经理人主导。

接班技术

曾经在万科负责人力资源的副总经理李曾回忆起郁亮在接任总裁后多次说过的一句话,就是“执行董事长的话要过夜”。万科内部人评价郁亮与其前任姚牧民最大的区别就是,姚牧民执行董事长的指示雷厉风行,而郁亮和他的职业经理人团队更多地是“我们考虑考虑”。

2006年,王石在成都“巡视”,发现万科在成都的项目窗户存在多处质量问题。那一年,在万科高管团队中分管质量的是副总经理刘爱明。回到深圳,王石把刘爱明叫到办公室劈头盖脸一顿批评,实际上,刘爱明从未看过成都的项目,于是,他回答王石:“我可以搞一个系统,帮助万科提高建筑施工质量。但是,如果万科80%的窗户都有问题,那就是我的问题,但如果只是几个窗户有问题,那就该去问下边的人。”

王石未予多言。后来就有了万科系统化管理建筑质量的磐石行动。

在郁亮的心中,王石更多地带有创业者的色彩,而他们这一代被推向前台的职业经理人,要做的就是制度化的治理公司而不是强化万科的“人治”色彩。

在王石的心里,董事长和总经理的分工是非常明确的,按照他把握的界限,他主要行使三种权力,一是把握公司未来的决策,二是对现在决策的执行情况进行监督,三是在人事培训管理上身体力行负一定的责任。

“王石管不确定的事,职业经理人团队管确定的事。”这是郁亮对于所谓“接班”的最理性的体会,但究竟是不是这个准确的理解让郁亮脱颖而出,郁亮不愿作答。

交班传承

王石曾在公司内部小范围地谈及他选择接班人的标准,一是这个人一定在公司里做过相当长的时间,对公司很了解;二是他是有某些方面的专长;三是这个人要有很强的包容性。在王石看来,能否带领一个团队,远比是否精通房地产要重要得多。郁亮显然符合这样的标准,至于当下还有谁符合这样的标准,则是万科最为敏感的问题。

此前,万科曾构建过一个领导人资质模型,郁亮亲自参与了管理人员和一线公司总经理的培训计划,显然,他希望对下属的培养比王石时代更有系统性。

郁亮曾说,王石能大方放手,要感谢互联网,因为他放手的时候有一个问题是需要解决的,就是信息问题。他要掌握足够的信息才能放心做这样的事情,否则时间长了很难说。郁亮和王石达成一致的观点是,公司的发展不能只建立在对个人的信任上,还要有个有效的制度和工具加以保障。

交班的万科,早已不是人与人的问题,而是人与制度的问题。这或许才是万科交接班的智慧所在。(原源)

策划词

近年来,退位“退休”成为企业家圈子里最热门的话题,从联想的柳传志到万科的王石世纪,再到阿里巴巴集团董事局主席马云及巨人集团董事长史玉柱等先后宣布辞任CEO一职,好像都缘于并表示“将世界交给年轻人”。而从另一个角度讲,在职业经理在中国崛起的时代,企业由职业经理来经营管理是企业发展的需要,也是企业与世界接轨的必然。本报独家策划盘点创一代退休退位交棒的职业经理,看他们商海搏击,继往开来!



柳传志卸任联想集团董事长 杨元庆接任

2011年11月2日晚,柳传志从没像今天这样动情。这个不止一次说过想退休做个快乐老头的联想集团创始人,听着老员工的祝福语时,难以自禁眼中噙泪。

11月2日本来是个普通的日子,这里是联想二季报的发布会,联想集团宣布了一条重磅消息:柳传志卸任董事长一职,将担任联想集团名誉董事长,CEO杨元庆同时兼任集团董事长。

“经过这20多年的碰撞,(我和杨元庆)感情逐渐加深。元庆他已经是我生命中的一部分,我们彼此都视对方为生命的一部分。”

说出这么“重”的话,台下的听者心中明白,老柳断不会再像2009年那样复出了。

过去两年, 老柳自评分98.95分

2009年,柳传志在联想集团巨额亏损时宣布重新出任董事长,有人担心他“晚节不保”。他说:“我从来不会在失败的时候离开联想。”2011年11月2日,在宣布联想集团2011财年第二季度取得创纪录的全球市场份额,跻身全球第二大个人电脑厂商后,柳传志自认选择

了一个非常好的时候退下来。

曾经再度完美地交棒给了少帅杨元庆。未来,他的主要精力将专注于联想集团的母公司联想控股的业务,通过购建新的核心运营资产,推动联想控股在2016年前上市,实现其更大的跨越式发展。

在总结过去两年间的工作时,柳传志给他自己打98.95分,给杨元庆打99.99分。

2009年初,在全球金融危机蔓延时刻,联想集团业绩大幅下滑,媒体称联想集团已经“到了悬崖边上”。也是在那个时刻,柳传志宣布重新出任集团董事长,他说,“联想就是我的命”,同时,“联想要做一间伟大的公司”。

此后仅仅2个季度,“柳杨”组合力挽狂澜,成功扭亏,不仅PC业务发展势头强劲,还全面进入了移动互联网领域。2011年6月,联想控股向杨元庆出售了8%的联想集团股份,使核心管理层成为了企业的真正主人。9月,柳传志正式对外宣称,联想集团收购IBM全球PC业务已获成功。在这样一个基础坚实,前途光明的时刻,柳传志宣布卸任联想集团董事局主席,将未来无限的宽广舞台,交给了以杨元庆为核心的年轻的领导集体。

柳杨组合: 彼此是生命的一部分

业内都说,柳传志和杨元庆,是师傅,更情同父子。这种说法,可以在柳传志的发言里得到证实。“刚才主持人把杨元庆形容为小马驹,经过这么多年的赴汤蹈火沟沟坎坎,我知道其实他不是什么小马驹,他是一匹非常执拗的马,(和我)碰撞的时候那真是火星四溅。经过这20多年的碰撞,我们彼此都视对方生命的一部分。今天元庆执掌这么大一片江山,我心很高兴。”

联想集团将致力于移动互联业务的发展。柳传志表示,如果以前联想集团攀登的都是一些小山峰的话,那今后杨元庆要攀登的才是一座高峰。

联想集团首席执行官杨元庆表示:“我们对个人电脑行业未来的发展充满信心,我们不仅要在传统个人电脑领域成为领导者,还将在智能手机、平板电脑等新型个人电脑领域更有作为。”他表示,将一定把移动互联业务做好,不辜负柳传志的希望。据悉,近期联想集团的移动互联业务已经有了起色,产品覆盖高中低端,通过多款产品打天下的方式,和苹果等竞争对手实现差异化竞争。(陆春)

史玉柱的接班人: 老将+门徒 可否延续辉煌?

2013年4月9日晚间,巨人网络游戏新品《仙侠世界》发布会现场,刘伟、纪学锋、丁国强与史玉柱出现在同一桌。和史玉柱一样,身着红色上衣。

“我在主政期间,业绩上蹿下跳。退居二线发现,管理层在一线明显比我好。连续12个季度每个季度业绩都比前一个好。”史玉柱在有关退休演讲中“热捧”的管理层团队就是以上述三人为首。

新CEO刘伟:典型A型血

史玉柱在宣布退休后的采访中,他明确表达了“坚决反对空降CEO”的态度。“CEO,总裁这样的高管,一定要土生土长。一定从地底下长出来才扎实。”他说。

新CEO刘伟,是史玉柱最早的员工之一,职务从普通的文秘、人事部长、副总裁,到2007年9月起任巨人网络总裁。在珠海巨人大厦失败的时候,她是为数不多相信史玉柱能够东山再起的人之一。

仅从外形装扮上,刘伟偏向中性,出席各大场合总穿着一身单色的职业装。给人以一丝不苟感觉。而谈吐之间,温和淡然,语音语调少有起伏。

刘伟理性、严谨的个人风格体现在随时。4月9日发布会当晚,当史玉柱向媒体讲解巨人连续多个季度业绩持续上涨时出现口误(史玉柱称是“14个季度”),她在一旁打断,“不对,是12个季度”。

“他相对比较浪漫,我非常理性;他有冒险精神,我非常谨慎。”刘伟在接受媒体采访时曾认为,两人的搭配刚好,“我是典型的A型血,天生要遵守规则,不遵守就难受;可史总是天生要打破规则的人,我俩正好互补。我们的意见如果总是一致,那就不是什么好事情。”

史玉柱也曾评价刘伟“我冲动的时候,她就会把我往后拉”,“她跟了我十几年,没在经济上犯过一回错,我自然非常相信她。”

“大徒弟”成功促史玉柱让贤

刘伟在公司战略上掌管大局,具体游戏技术和开发布局层面则是由史玉柱“大徒弟”纪学锋主抓。

纪学锋也是巨人在4月19日新提拔的一位高管,由公司副总裁升任总裁。他于2005年加入巨人网络,2007年起任征途事业部总经理。此后由他主导颠覆了《征途》的传统模式,并将《征途2》推向成功。

作为技术出身的资深游戏制作人,纪学锋的一贯表现比之刘伟较为“张扬”。他曾因意见不合传闻与史玉柱闹过“分手”,在《征途2》在线人数突破40万时,还向众人展示了史玉柱所承诺的奖金——三大麻袋钞票。

史玉柱也表示过,正是放手给纪学锋的游戏《征途2》取得了巨大成功,使其认真开始考虑让位退休的事情。

除了以上两人,另一位跟随史玉柱一路的高管、巨人副总裁丁国强开始走向台前。

史玉柱曾在2008年《征途》突破200万用户在线后,约谈丁国强和纪学锋,令二人分两路进行研发。纪学锋的成果《征途2》已经为其奠定了地位,丁国强历时四年制作的《仙侠世界》才刚推出。

《仙侠世界》这个丁国强的“孩子”会如何成长还有待时间检验。

刘伟并非传统游戏行业出身,这可能是其作为游戏厂商CEO的一大短板。但史玉柱似乎并不担心这点,他的评价是,刘伟学习能力很强,能够从保健品公司转型后胜任游戏公司的业务就是体现。

巨人网络副总裁汤敏说,史玉柱曾说

马云为什么选择陆兆禧



部。在2012年的网商大会上,马云宣布阿里巴巴将从2013年1月1日起转型,重塑为平台、金融和数据三大业务,即平台之后做金融,最后做数据。按马云的设计,“数据就是经济气象预测台,可以提前预知经济形势的变化。”在交易平台方面,淘宝C2C将打散到各个事业部作为底层支撑;在金融方面,阿里集团筹划成立小微金融服务集团,阿里集团首席人力官、支付宝原CEO彭蕾出任小微金融服务集团CEO。于是,在做大平台、发力金融的基础上,数据平台呼之欲出,而首席数据官的陆兆禧接任阿里集团CEO,正是释放了马云的这一讯号,因此也可

以说陆兆禧的继任早有“伏笔”埋下。

单身不惑的天才智慧

如果马云要求接班人必须已婚,那么陆兆禧可能得遗憾地选择退出。作为唯一一位没有婚姻经历的阿里巴巴高管,现年44岁的陆兆禧或许已将阿里巴巴看做了自己的终身伴侣。至今单身的陆兆禧,业余生活圈子的交际极少,过着恬淡的生活。“你给我有一个有山、有水、有竹子,甚至海边的房子,然后很休闲,我就很满足。”陆兆禧说,“如果我周末在家,朋友打电话说要过来找我玩,我往往说不用陪我了,假如你想玩可以一起玩,千万不要以为我一个人待着没意思。我生活很丰富,早上去打球,打完球回来洗澡休息,随后看书和电视,或是坐着发呆。”

“又能说又能做的人,我觉得是天才。能说不能做的人挺多,能做不能说的人也不少。我属于能做不大能说。”陆兆禧笑着说,“小时候老师让我朗读课文,我就发现很累,因此我一般不干讲话的行业。我的确比较内向,言语木讷,也不喜欢PPT演讲。”陆兆禧坦承,“马云善讲也爱表达,而我交流时往往喜欢做听众,听的时候我能够很安静地去思考和分析,一旦我讲时可能就没有分析能力了。”

不过,在阿里员工的眼中,寡言的陆兆禧对人却没有距离感,他有时像一个大哥,有时像一个大男孩一样,无论是打麻将还是桌球,都放得开。陆兆禧还常搞些培训资料给员工学习,如果晚上加班,他没什么事也在办公室呆着,下班后AA制吃广东菜。此外,和广东同事开会时,他也会用广东话交流。“虽然不善言辞,但是我是很爱玩的,我也很喜欢时尚。”这是陆兆禧对于寡言的“反驳”。(文/小刚 制图/任萍)

C2C业务和支付宝的第三方支付业务,一直是绝对的派系主力。因此,接班人无疑得稔熟这些业务,而陆兆禧恰是横跨了这三大派系并均出任过领导。

2000年10月,陆兆禧被马云派到深圳组建华南大区,出任华南大区经理一职,主攻B2B销售业务。但不久遇上了2001年的“互联网寒冬”,此后的2003年,非典肆虐,深圳人心惶惶,业务根本无法开展。在这样困难的时刻,阿里巴巴总部给陆兆禧下达了一个不容讨价还价的指令,即“跪着也要活下去。”在陆兆禧的带领下,阿里巴巴华南大区迅速壮大,到2004年8月,华南大区的业务团队已从陆兆禧组建之初的孤家寡人发展到百余人并负责管理福建区。

陆兆禧能横跨阿里集团的众多派系,靠的绝不是业务能力,而是管理能力。陆兆禧从来不干涉具体业务的执行,而是只管大方向。因此,懂方向、懂管理的陆兆禧,成为了马云最看重的人。“找合适的人合适的,我就是一个打杂的,给他们最大的后方支援。”陆兆禧话是这么说,人也的确是这么做的。“在担任淘宝网总裁的3年多时间里,我从来没有看过财务报表。”陆兆禧笑着说,“假如你盯着看报表,以后你就会想下周要多赚多少钱,于是对客户真正的需求就越来越搞不清楚。我其实只要知道公司现在是健康的,客户的反应不是负面的就行,根本没看赚多少钱。”

马云对接班人最后一个要求是对阿里巴巴集团规划的未来发展领域有所了解。在接任CEO前,陆兆禧的职务为阿里巴巴集团首席数据官兼阿里云操作系统事业部总裁,此后开始分管数据平台事业部、信息平台事业部、云OS事业部,阿里巴巴的B2B业务、淘宝网的